

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Булатовой Ирины Анатольевны «Фиброз при хронических заболеваниях печени: механизмы развития, клиничко – лабораторная оценка прогрессирования и мониторинг терапии», представленной на соискание ученой степени доктора медицинских наук по специальности 14.01.04 – внутренние болезни.

Актуальность темы диссертационной работы заключается в неуклонном росте заболеваний печени, как вирусной, так и алкогольной этиологии. Прогноз и тактика ведения пациентов с хроническими заболеваниями печени любой этиологии во многом определяются степенью развития и протяженностью фиброза, который является своего рода мерой активности, распространенности и длительности существования патологических изменений в печени. Поэтому важным аспектом рациональной диагностики данной категории больных является комплексное обследование до и после лечения, включающее неинвазивную оценку выраженности фиброза и скорости его прогрессирования с целью прогнозирования течения заболевания и эффективности терапии.

Рассматриваемая работа состоит из нескольких этапов: оценка состояния печени у больных с хроническим вирусным гепатитом и алкогольным циррозом в исходе алкогольного гепатита, установление лабораторных маркеров, имеющих диагностическое значение для дифференциации стадий фиброза печени и прогностическую ценность для определения темпов его прогрессирования и перехода в цирроз, исследование полиморфизма ряда генов и оценка обратного развития фиброза в процессе интерферонотерапии хронического гепатита.

В качестве маркеров печеночной дисфункции и фиброза автор использовала современные лабораторные, в том числе и генетические тесты, ультразвуковые и морфологические характеристики, сочетание которых позволило комплексно оценить клиническую и патофизиологическую взаимосвязь исследуемых параметров и решить круг поставленных задач.

Научная новизна диссертационной работы заключается в том, что благодаря специально разработанному комплексу диагностических мероприятий проведена оценка механизмов, выраженности и темпов развития фиброза при хронических заболеваниях печени вирусного и алкогольного генеза. Полученные данные позволили расширить спектр факторов прогрессирования фиброза печени, выделить наиболее значимые лабораторные маркеры для характеристики стадийности фиброза и перехода его в цирроз, установить полиморфизмы генов, ассоциированные с прогрессирующим типом течения хронического гепатит. Автором продемонстрирована успешная этиотропная терапия препаратами интерферона, в том числе отечественного производства. При этом впервые были выделены лабораторные предикторы антифибротической эффективности терапии данными препаратами.

Практическая значимость исследования состоит в обосновании включения в обследование больных с хроническими заболеваниями печени разработанного автором диагностического лабораторного алгоритма с использованием комбинации непрямых общедоступных маркеров фиброза, позволяющего оценить выраженность, темпы и генетический риск прогрессирования фиброза, прогнозировать развитие цирроза и оценить антифибротическую эффективность этиотропной терапии.

Достоверность научных положений и выводов подтверждается большим объемом наблюдений и применением в работе современных лабораторных, инструментальных и статистических методов, адекватных цели и задачам работы. По теме диссертации опубликованы 34 работы, из них 18 – в изданиях, рекомендованных ВАК, в том числе 1 монография.

Заключение. Согласно автореферату, диссертационная работа Булатовой Ирины Анатольевны «Фиброз при хронических заболеваниях печени: механизмы развития, клиническо – лабораторная оценка прогрессирования и мониторинг терапии», представленная на соискание ученой степени доктора медицинских наук по специальности 14.01.04 – внутренние болезни, является законченной научно-квалификационной работой, содержащей решение проблемы комплексной клиническо-лабораторной и генетической оценки механизмов развития и темпов прогрессирования фиброза при хронических заболеваниях печени, а также мониторинга терапии. По своей актуальности, методологии, новизне, теоретической и практической значимости полностью соответствует требованиям п. 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации №842 от 24 сентября 2013 года, предъявляемым ВАК Министерства Образования РФ к докторским диссертациям.

Заведующий кафедрой факультетской
терапии ГБОУ ВПО «Кировская
государственная медицинская академия»

Минздрава России,

доктор медицинских наук, профессор  Соловьев Олег Владимирович

01 июня 2016 года

Государственное бюджетное образовательное учреждение высшего профессионального образования «Кировская государственная медицинская академия» Министерства здравоохранения Российской Федерации
610027, г. Киров, ул. К. Маркса, 112; Тел/факс: +7(8332)563574
e-mail: kft@mail.ru; сайт: www.kirovgma.ru

Подпись О.В. Соловьева заверяю:

